



## 去年济南 149个雾霾天 有市民想离开这座城

本报记者 孟燕 王小蒙

住在省城东部的李建,儿子3岁了,儿子出生后的秋冬季节都伴随着省城的雾霾长大。

2015年最后两个月,一个接一个的严重雾霾天袭来。11月,阴、雨、雾、霾、雪连续登场,30天时间内,省城日照一共68.1小时,平均每天2.27小时,11月仅有3天能称作“大晴天”。而12月情况也好不到哪里去,有9天日照几乎为0。

“简直是暗无天日,根本不能让孩子出门。”李建说,受雾霾天影响,引发了孩子的肺炎,他和妻子熬了好几个晚上。“那几天最强烈的愿望就是离开这座城市。去南方,至少比这边空气好,还托海口的朋友问好了工作和房价。”李建说,这遭到了重视乡土观念的父母的强烈反对,只能暂时作罢。

1月3日元旦假期最后一天,从老家回济南的李建又对眼前灰蒙蒙的一片失望了,那个为环境“移民”的想法又蠢蠢欲动了。“一想到这样频繁的雾霾天将伴随儿子的未来,就感觉很绝望。”

根据济南市气象台的统计,2015年省城共149个雾霾天,其中雾35个,霾114个。从月份看,3月份的雾霾天最多,雾1天,霾23天;8月最少,雾、霾各1天。11月份大雾10天,没有出现霾。第一季度和第四季度是雾霾最严重的时候,前者有61天雾霾,后者有35天雾霾。

其实,自2010年实施《霾的观测和预报等级》标准后,气象部门才开始对霾进行规范的观测。从近年数据看,雾霾天数连年增长。2010年的24个雾霾天中霾日为19天;2011年雾霾日为47天,霾日为32天;2012年有51个雾霾天,其中霾日为43天;2013年有118个雾霾天,其中霾日101天;2014年有119个雾霾天,其中霾日112天。

雾霾天数连年涨,从观测记录看,与气象观测手段变化、雾霾标准调整等有关。但更重要的是“污染”在加剧,这几年来济南的气象条件变化并不大。

一到秋冬季节,没有冷空气影响,天气静稳,容易形成“逆温层”。这样的“逆温层”像锅盖一样罩在济南上空,不利于空气中污染物质的扩散。

# 人代会首发绿色出行倡议书 代表步行四公里来报到

## 最抢眼

本报记者 范佳 喻雯

### ●会议啥议程,下个APP全知道

16日上午,走进南郊宾馆报到大厅,济南市人民代表大会信息发布系统的二维码放在醒目位置,这个市人大的新事物,吸引代表扫码下载APP。

经过简单注册,便进入这一新开发的手机APP,从中可以轻

松查阅本次人代会的日程、代表团报到房间、会议通知、作息时间等重要信息,还能及时查阅大会简报,发布评论。不少代表笑言,人代会越来越“互联网+”了,掌上信息发布不仅方便随时查阅,还节约纸张。

### ●引导绿色出行,为治霾出把力

今年人大代表还收到一封《致全体人大代表的倡议书》,特别提到“当前我市交通工作和大气污染防治面临严峻形势”“倡导低碳环保,绿色出行,尽可能采取乘坐公交车、骑自行车或步行等方式出行”。

上午九点半,报到大厅门外一辆中巴缓缓停下,商河代表团的十几名代表拖着行李箱,集体乘车而来。上午十点,历下区代表团刘永海代表乘公交车赶来报到。和刘永海同屋的张鹤华代表则是从建设路步行而来。“4公里路走过来,身心很清爽。”张鹤华说,众多因素

中,汽车尾气污染是雾霾很大的源头。“作为人大代表,有责任以身作则,引导绿色出行,从我做起,为治霾出一分力。”张鹤华说,每个人都能从自身做起,那雾霾治理的力度就大了。

倡议书中还明确指出:“会议期间,大会秘书处不再向代表发放车证。”市人大会务组介绍,大会严格要求代表驻会,如遇生病等特殊情况需向团长请假。不少代表表示认同,不发放车证,是引导代表绿色出行,严格驻会,也是尽量减少使用交通资源,可减少空气污染。

### ●办公空间压缩,简报不超2000字

刘永海走进房间,发现今年房间里的用具、洗漱用品等比去年更精简。“去年桌上有茶叶,今年没有了,水杯我们是自带的。”刘永海笑着说。

“与去年相比,我明显感觉我们的办公空间有所压缩。”大会会务组

一位工作人员说,像他所在的工作小组,往年比较宽敞,而今年是小标间加一个小厅的套间,要容纳八个人办公,虽然空间比较紧张,但保证工作没有问题。此外,在简报起草上,也有限度,每期简报不超过2000字。

### ●代表说

交界地区大气污染引关注,治雾霾应跨界联合

## 室外烧烤要彻底取缔



3日下午,济南市市区雾霾爆表,许多市民戴口罩上街。(资料片) 本报记者 周青先 摄

本报1月16日讯(记者 喻雯 范佳)

今年,“治霾”成为代表们关注的热点词。有代表将目光聚焦交界地区的大气治理问题,建议治霾要放开区域限制,跨市联合整治。

“治理雾霾不是一个区域性、局限性的问题,而是一个整体的环境问题,需要跨越地区的界限。”济南市人大代表、百脉泉酒业董事长李成新从企业的视角出发,进行调查和讨论后,建议雾霾跨市区联合治理。他认为目前有些地区实行地方保护,与相邻地区统一联合整治做得不够。

李成新说,治理雾霾要从基层做起,章丘离淄博较近,交界处小的燃煤锅炉很多,总是烟雾缭绕。“之前很多小型锻造业燃煤污染严重,这块需要加强管理,改用天然气。虽然会增加成本,但是生产必须规范,保证生产质量。”

济南市人大代表、文化东路街道办事处和平路社区党支部书记、居委会主任刘永海对雾霾也很关注。“入冬以来,大面积严重雾霾,影响了大家的工作和生活。”刘永海对雾霾的成因也做了一番研究,汽车尾气、燃煤供暖产生的废气、工业生产排放的废气、建筑工地和道路交通产生的扬尘……

“雾霾不是一种原因造成的,也不是一个部门能解决的。”刘永海说,根据这些成因,他提出了几个解决办法。“我建议取消35吨以下的燃煤锅炉,现在20吨以下的燃煤锅炉已经取消了,像这些大容量的也要尽快取消,这可以减少对大气的污染。”

刘永海说,室外烧烤也要尽快彻底取缔,济钢、炼油厂等污染企业外迁,争取消灭大气的污染源。“在这个过程中,还要强化相关部门的严格监管。把有关政策落实到位。”



▲济南市人大代  
表张鹤华步行四公里  
来报到。



▶商河县十几名  
代表统一乘坐中巴来  
报到。 本报记者  
范佳 摄

### 部门说法

## 高污染工业园 搬迁迫在眉睫

本报记者 孟燕 王小蒙

每逢说起雾霾成因,济南先天不足的地形总会被环保部门提及。不可否认,冬季北风被南部山区挡回来,加剧了热岛效应,确实不利于污染物扩散。但在连年济南气象条件变化不大的情况下,雾霾天一再加剧成气象灾害,不得不再次回归到本地污染问题上来。

在济南市环保部门对污染源的解析中可以看到,省城PM2.5来源中,本地排放占68%到80%,区域传输只占20%到32%。而本地污染源中燃煤占比最高,为27%,其次是扬尘占24%,工业生产占18%,机动车占15%,其他占到16%。

“虽然北风一来雾霾能短时间得到有效缓解,但长远看,控污减排才是关键。”环保专家指出,省城高污染工业园区大都位于不利于扩散区域,搬迁与升级改造迫在眉睫。2016年内,东部老工业区将完成38家企业搬迁,高污染的能源结构也亟待调整。

煤炭消费占能源消费总量的70%,属于典型的以燃煤为主的污染型能源消费结构。为此,在2016年供暖季来临前,城市建成区35吨/小时及以下燃煤锅炉将淘汰(改造),城区内将禁烧非清洁能源,补贴推广清洁能源。

与此同时,控制好机动车尾气排放对治理济南的雾霾能起到不小的作用,但济南的机动车至今未真正实行过限行。为此,济南市环保局曾建议,推广新能源车辆,对重点路段和区域实施高污染车辆限行措施,并适时修订重污染天气应急预案,进一步强化重污染天气下应对燃煤、机动车污染的措施,减轻对市民健康的危害。